Décret de la Congrégation de l'Index
(5 mars 1616)
DÉCRET
de la Sacrée Congrégation des Illustrissimes
Cardinaux de la Sainte Église Romaine, spécialement
chargés par sa Sainteté le Pape Paul V et
le Saint-Siège de dresser l'Index des livres,
pour les autoriser, les interdire, les expurger et
les imprimer dans toute la République Chrétienne.
Décret à publier partout.

Puisque depuis un certain temps sont parus, parmi d'autres, certains livres contenant diverses hérésies et erreurs, la Sacrée Congrégation des Illus​trissimes Cardinaux de la Sainte Église Romaine chargés de l'Index, pour que de la lecture de ces livres ne résultent pas dans toute la République Chrétienne des dommages de jour en jour plus grands, a voulu absolument condamner et interdire ces ouvrages. C'est ainsi que, par le présent décret, elle condamne et interdit complètement ces ouvrages, en quelque lieu et en quelque langue qu'ils aient été imprimés, ou qu'ils viennent à l'être. Elle ordonne que personne désormais, quel que soit son rang ou sa condition, sous les peines prévues par le Sacré Concile de Trente et l'Index des livres interdits, n'ose les imprimer ou les faire imprimer, ou ne les détienne de quelque façon chez lui, ou ne les lise; et sous les mêmes peines, quiconque possède présentement ces livres, ou les possédera à l'avenir, est tenu immédiate​ment dès qu'il prend connaissance du présent décret, de les livrer à l'Ordinaire du lieu [i.e. l'évêque] ou à l'Inquisiteur. 

Ces livres sont les suivants :

- Théologie des calvinistes en trois livres, par Conrad Schlüsselberg.

- Scotanus ramené à la vie, c'est-à-dire commen​taire par questions sur les trois premiers livres du code, etc.
- Explication historique de la très importante ques​tion relative à la succession ininterrompue et à l'état des

Églises chrétiennes particulièrement dans les régions

occidentales, depuis les temps apostoliques jusqu'à notre époque, par James Usher, professeur de théologie à l'Uni​versité de Dublin en Irlande.

- Consultation de Frédéric Achille, Duc de Wurtem​berg, sur la primauté entre les provinces de l'Europe, tenue à Tübingen devant l'illustre Collège en l'année 1613.

- Compendium de Hugues Doneau abrégé, ou en​core des commentaires de Hugues Doneau sur le droit civil, ainsi présentés, etc.

Et puisqu'il est aussi parvenu à la connaissance de la susdite Sacrée Congrégation que la fausse doctrine pythagoricienne, tout à fait contraire à la Sainte Écriture, de la mobilité de la terre et de l'im​mobilité du soleil, que Nicolas Copernic, Des révo​lutions des orbes célestes, et Diego de Zuniga, Commen​taire sur le livre de Job, enseignent aussi, est désormais divulguée et reçue de beaucoup, comme on peut le voir à partir d'une lettre imprimée d'un certain père carme, qui a pour titre Lettre du Révérend Père Maître Paolo Antonio Foscarini, carme, sur l'opinion des pythagoriciens et de Copernic touchant la mobilité de la terre et stabilité du soleil, et sur le nouveau sys​tème pythagoricien du monde, à Naples, chez Lazzaro Scoriggio, 1615, dans laquelle ledit père cherche à montrer que la susdite doctrine de l'immobilité du soleil au centre du monde et de la mobilité de la terre s'accorde avec la vérité et ne contredit pas la Sainte Écriture, - pour ces raisons, pour éviter qu'une opinion de cette sorte ne s'insinue davantage en causant la ruine de la vérité catholique, la Congré​gation a décidé que lesdits [ouvrages] de Nicolas Copernic, Des révolutions des orbes, et de Diego de Zûniga, Commentaire sur Job, doivent être suspendus jusqu'à ce qu'ils soient corrigés; quant au livre du père Paolo Antonio Foscarini, carme, qu'il doit être absolument interdit et condamné; et que tous les autres livres enseignant la même doctrine doivent être interdits, comme de fait, par le présent décret, la Congrégation respectivement les interdit, les con​damne et les suspend tous. En foi de quoi le présent décret a été signé de la main de l'illustrissime et révérendissime Cardinal de Sainte-Cécile, évêque d'Albano, et muni de son sceau, le 5 mars 1616.

Paul, évêque d'Albano, cardinal de Santa Cecilia Registre, folio 90 + Emplacement du sceau

Frère Francesco Maddaleni Capiferree  o.p., Secrétaire
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