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Chronologie de la vie et de l'œuvre de Galilée

1564

Naissance le 15 février de Galileo Galilei (Galilée) à Pise. Il était le fils de Vincenzo, musicien et marchand, e de Giulia Ammannati. Galilée grandit dans le plus pauvre quartier de Pisa, avec deux frères et quatre sœurs. Seuls survécurent Michelangelo  (né en 1575) , Virginia (1573) et Livia (1587).

1574

La famille de Galilée vint habiter il Florence.

1581

Galilée s'inscrit à l'Université de Pise, le 5 septembre.

1583

Il découvre l'isochronisme (les petites oscillations du pendule et étudie les mathématiques.

1585

Galilée revient à Florence, sans avoir obtenu (le diplôme a la lin (le ses études à Pise.

1586

il travaille sur la définition du centre de gravite de solides, et sur la

balance hydrostatique d’Archimède.

1587

Il se rend à Rome et rencontre le jésuite mathématicien Clavius.

1587-1588

Il pose sa candidature comme professeur de mathématiques à plusieurs

universités : Florence, Pise, Bologne, Padoue. Il donne des conférences sur les « dimensions physiques » de l'Enfer de Dante.

1589

Il obtient la chaire de mathématiques de l'Université de Pise, et y donne sa première leçon.

1590-1591

Réalise des expériences sur la chute des corps. Écrit le De moti.

1592

Il quitte l'Université de Pise pour celle de Padoue où il a obtenu la chaire de mathématiques.

1593

Il écrit un Trattato delle Fortifïcazioni et un Trattato di Meccaniche.

1597

Il rédige, pour ses étudiants, un Traité de la Sphère ou de Cosmographie. Dans une lettre du 4 août écrite à Kepler pour le remercier de l'envoi de son Mysteriurn cosmographicum, il se dit en faveur des thèses héliocentriques de Copernic mais ne les enseigne pas.

1604

Il essaie, sans succès, d'entrer au service du duc de Mantoue. En octobre il découvre la loi du mouvement uniformément accéléré. Le 24 décembre il observe une nova apparue dans le Sagittaire. Il va consacrer trois leçons à cette nova à l'Université de Padoue en 1605.

1605

Il commence à enseigner les mathématiques au prince Cosme II de Médicis.

1608

Le Français Jacques Badavère informe Galilée des propriétés de la lunettes (au début de juillet). Galilée construit sa première lunette astro​nomique (juillet-août). Du haut du Campanile de Saint-Marc à Venise, il montre à quelques patriciens les effets grossissants de cette lunette (21 août).

1609

Galilée découvre (le 7 janvier) trois satellites de Jupiter, puis un quatrième (le 14 janvier). Il donne à imprimer son Sidereus Nuncius (le 30 janvier) qui est publié le 12 mars. Il nomme les satellites de Jupiter les « planètes médicéennes » en hommage à Cosme Il de Médicis qui est devenu le grand-duc de Toscane (le 7 février 1609). Publication du Sidereus Nuncius (12 mars). Kepler reçoit le 8 avril un exemplaire du Sidereus Nuncius, et répond à Galilée, qui lui demandait son avis, le 19 avril. Galilée est nommé philosophe et premier mathématicien du grand duc de Toscane. Il observe les anneaux de Saturne et les taches du Soleil (juillet, août). Kepler confirme l'existence des satellites de Jupiter. Galilée observe les phases de Vénus (décembre).

1611

Galilée se rend à Rome pour démontrer à ses contradicteurs la réalité de ses observations astronomiques. Il rencontre, en mars, le cardinal Maffeo Barberini ; il est nommé à l'Académie romaine dei Lincei (Académie des Lynx) le 25 avril. Il rentre à Florence en juin.

1612

Galilée publie à Florence son Discorso intorno alle cose che stanno in su l'acqua. Le 2 novembre le P. Lorini prononce un sermon dans l'église San Marco, à Florence, contre la doctrine du mouvement de la Terre.

1613

Lc 21 décembre Galilée écrit au P. Castelli pour lui donner son opinion sur les rapports entre science et foi.

1614

Le dominicain Caccini attaque Galilée dans un sermon prononcé à Santa Maria Novella, le 21 décembre.

1615

Le P. Foscarini, carmélite, publie une Lettera (lettre) sur l'opinion des Pythagoriciens et de Copernic concernant l'immobilité du Soleil, la mobilité de la Terre et le système du monde (à Naples, le 6 janvier). Le 12 avril, le cardinal Bellarmin écrit au P. Foscarini pour le mettre en garde. Galilée écrit à Christine de Lorraine, grande-duchesse de Tos​cane ; il se rend à Rome pour la troisième fois afin de se défendre contre les attaques dont il est l'objet.

1616

Il rédige son Discorso del flusso e reflusso, et un mémoire en faveur du système de Copernic. Le Saint Office examine des propositions de censure contre la doctrine du mouvement de la Terre (19 février). Après examen, les théologiens proposent la censure (24 février), qui est approuvée par la congrégation générale de l'Inquisition (25 février) et ratifiée par le pape Paul V (26 février). Le cardinal Bellarmin est chargé de convoquer Galilée et de lui enjoindre d'abandonner les opinions qu'il professe sur le mouvement de la Terre. Galilée donne son accord sans réserves. Le décret de la congrégation de l'Index contre la doctrine du mouvement de la Terre est publié. Les ouvrages de Copernic et du P. Foscarini sont mis à l'index, celui de Copernic « jusqu'à ce qu'il soit corrigé » et la lettre de Foscarini « complètement ». Le pape Paul V reçoit Galilée le 11 mars. Le 26 mai Bellarmin publie une attestation en faveur de Galilée. Celui-ci revient à Florence en juin.

1618

Galilée se rend en pèlerinage à Lorette (le 9 juin). Le P. Grassi présente son traité sur les comètes (De Tribus Cometis).

1619

Sous le pseudonyme de L. Sarsi, le P. Grassi publie le l.ibra astronomica ac philosophica (octobre). Galilée abandonne le calcul éphémérides des satellites de Jupiter (novembre).

1621

Mort du protecteur de Galilée, Cosme II, grand-duc de Toscane (28 février).

1622

Galilée envoie le manuscrit du Saggiatore (l'Essayeur) à l'Académie des Lynx (octobre).

1623

Le P. Riccardi accorde l'autorisation d'imprimer au Saggiatore (3 février). Le cardinal Maffeo Barberini devient pape sous le nom d'Urbain VIII (6 août). Le Saggiatore est publié le 20 octobre.

1624

Quatrième voyage de Galilée à Rome (avril à juin). Le pape Urbain VIII le reçoit plusieurs fois en audience, et l’encourage à publier ses théories sous forme d’hypothèses mathématiques.

1630

Le pape Urbain VIII lui accorde une pension sur le canonicat de la cathédrale de Pise (12 février). Cinquième voyage de Galilée à Rome pour solliciter le permis d'imprimer pour le Dialogo dei Massimi Sistemi (Dialogue des plus grands Systèmes) (mai-juin).

1631

Le P. Riccardi autorise l'Inquisiteur de Florence à poursuivre les pour​parlers en vue de la publication du Dialogo (24 mai).

1632

L'impression du Dialogo est terminée à Florence (février), Galilée commence à le distribuer. Le 1er octobre il reçoit l'ordre de comparaître dans le mois devant le commissaire général du Saint Office a Rome.

1633

Après avoir obtenu des délais pour raisons de santé, Galilée, sur l'injonction du pape, part pour Rome le 20 janvier. II y arrive le 13 fêvrier. Il est interrogé pour la première fois, dans le palais du Saint Office, le 12 avril.

Trois théologiens du Saint-Office, qui avaient été chargés d’analyser le Dialogo,  témoignent (le 17 avril). Ils y affirment que Galilée a contre​venu à l'injonction qui lui avait été faite en 1616.

Le 22 juin au matin Galilée prononce une formule d'abjuration après avoir entendu la lecture de la sentence prohibant le Dialogo et le condamnant à l'emprisonnement.

Il est relégué successivement dans le palais romain du grand-duc de Toscane (23 juin), puis dans celui de l'archevêque Piccolomini, à Siena (2 juillet) et enfin dans sa maison d'Arcetri (décembre 1633) où il demeurera jusqu'à sa mort.

1635

En mai, l'Université d'Amsterdam lui offre une chaire qu'il refuse. 

1637

Galilée perd l'usage de son œil droit (juillet). Il travaille à la rédaction de son Operazioni astronomiche.

1638

Il perd définitivement la vue. II publie les Discorsi e dimostrazioni matematiche intorno a due nuovo scienze attinenti alla meccanica e ai movimenti locali (à Leyde, en juillet).

1641

Evangelista Torricelli entre au service de Galilée (le 10 octobre). 

1642

Galilée meurt le 8 janvier. Son corps est inhumé dans la chapelle du noviciat de Santa Croce, à Florence (le 9 janvier). Il sera transféré le 13 mars 1736 dans un mausolée érigé dans l'église de Santa Croce.
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